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Megjelenik hetenként. 

Hódolat a királynak.
A legutóbbi vármegyei közgyűlésnek egyik 

erősen kiemelkedő, legszebb része Purgly Sándor 
főispán beszéde voh, mellyel a címer es jelveny- 
kérdes rendezésének évszakokra kiható nagy köz­
jogi jelentőségét es nemzeti vívmányát érintette 
megkapó okfejtéssel. Az ő javasla ara határozta 
el a közgyűlés egyhangúlag, kitörő lelkesedéssel, 
hogy a nemzet regi vagyának teljesítéséért hála- 
feliratot inhz a fejedelemhez.

Itt adjuk a fő spán javaslatát bevezető be^ 
szádét, a dr Szubovlyevits Dusán vm. főjegyző 
költőt ékes tobavai pompásán megszerkesztett 
hálafeliratot és ezzel kapc-ólaiban a miniszter- 
elnökhöz intézett kérelmet:

A fői1 pán a királyhűség és hazafisag érzé­
sétől átható t eme szép, szarnyaló gondolatokkal 
telitett beszéddel telte meg javaslatát:

Dr. Purgly Sándor. A 17 hónap 
óta dúló háború számláján nagyon sok 
szomorú tétel van; de vannak, — nein ta­
gadhatja senkisem, — lélekemelő, nagyszerű,
fényes tételek is.. ,

Nemcsak a harc mezején küzdő ^ vé­
reink csodás hősiessége, nemcsak az áldo­
zatkészségnek és önzetlenségnek nagyszerű 
megnyilatkozása, hanem mindenekfölött az 
a megdönthetetlen tény, hogy a nemzet 
gondolkodásában és érzésében sohasem volt 
4jgy egybeforrva koronás királyával, mint
most e világháborúban. ,

A mi jóságos, bölcs, felséges urunk es 
királyunk számos tanujelét szolgáltatta annak 
a legmagasabb jóindulatnak, mellyel hu 
magyar nemzete iránt viseltetik. A nemzettel 
való együttérzését pedig legjobban dokumen­
tálta azzal, hogy a cimerkérdést a Kettős 
monarchia paritásának megfelelően úgy 
méltóztatott legkegyelmesebben megoldani, 
hogy a magyar állam önállósága a címer­
ben a történeti hűségnek, a közjogi igaz­
ságnak és a nemzet vágyának megfelelően
kidomborodjék. # , ..

Indítványozom, hogy a varmegye ko- ( 
zönsége hódoló felirattal üdvözölje ( e se , 
eét és ezt a feliratot a szokásos alkotma- . 
nyos utón juttassa a trón legmagasabb ,
zsámolyához. j

Az indítványt hosszan tartó, lelkes éljen­
zéssel elfoglaltak s ez alapon einoklo főispán ki ; 
hirdet:e a következő határozatot e

A vármegye közönsége Őfelségéhez hódolo 
feliratot intéz es azt a szokásos alkotmányos 
utón juttatja a trón zsarnokához. ^

A felirat ekként hangzik szószerint:
Felséges Császár és Apostoli Király!

Legkegyelmesebb Urunk! j
Mai napon tartott közgyűlésünkön alatt­

valói hódo'attal és büszke örömmel emlékez­
tünk meg Felséged legkegyelmesebb elhawro- 
zásáról, mely Felséged hű magyar remze.ei , 
régi óhaján*k, a elmer- és jeivénykérdes !
lamiságunk kidornbontása melleit való rnego - , 
dásának megvalósulásához juttatta. . , \

Éréztük, tudjuk, hogy Felséged jóságos ; 
atyai szive velünk dobog: hiszen annak a i 
hűséges ragaszkodásnak, mellyel Felséged ten- 
költ személye iránt viseltetünk, viszonzásra ;
kellett találnia. j

S hogy ime megújult a »vitám e. san , 
euinem pro Rege Nostio« dicsőséges kor­
szaka s véreink patakokban ömlő vere pecsételt j 
meg a dynastia és a nemzet között évszázadok . 
óta fennálló, elválhatatlan kapcsolatot: Felséged , 
fejedelmi bölcsessége, atyai gondossága és jo- , 
sága ismét megtalálta az utat a nemzet szivé­

hez, jeléül annak, hogy Király és Nemzet érzés­
ben és gondolkodásban most már valóban 
eg)beforutt és kiinduló pontjául egy dicsőséges, 
az egyetértés jegyében megalapozod boldog 
jövőnek.

Felséges Urunk!
Bács-Bod’og varmegyének mai napon 

egybegyúrt közönsége alattva ói hódolattal teszi 
le mélységes hálája adóját Feiseged ^ legmaga­
sabb trónjának zs; molyához s amidőn hagyo­
mányos alattvalói hűségét legalázatosabban ki­
fejezésre juttatja, gyermeki ragaszkodással kí­
vánja, hogy a jó Isten áldja, tartsa es óvja 
meg Felségedet népének örömére es bo.dog-
sugarain Zomborbatli ßics-Bodrog vármegye 
törvényhatóság bizottságának 1915. évi de­
cember hó 29 én tartott évnegyedes rendes 
közgyűléséből.
Dr. Szabovlyevits Dusán Scultély hinne

főjegyző. alispán.
A feliratnak a felség elé juttatása iránt a 

vármegye alispánja a miniszterelnököt kereste 
meg az alábbi felterjesztésben:

Nagyméltóságu
gróf Tisza István urnák, 

valóságos belső titkos tanácsos, 
m. kir. miniszterelnök

Budapest.
Bács-Bodrcg v?rr*~-r törvényhatósági bi­

zottsága a fo.yó hó 29-én tartott rendkívül láto­
gatóit, rendes közgyűlésében elhatározta, hogy 
Őfelségéhez abból az alkalomból, hogy a címer 
kérdési5 paritásos alapon s a magyar államiság 
ki domborításával legkegyelmesebben megoldani 
méltóztatott, hedoló feliratot intéz s azt a szoka­
ss alkotmányos utón juttatja a trón magas
«amo^ahoz.a {e!iratot felterjeszteni bá­
torkodom tiszteiénél kéiem, hogy azt a legfel­
sőbb heiyre álszármaztatni és Őfelségének arról 
a le kés hangulatról, melynek közepette a felirat 
megszületett, kegyesen jelentést tenni méltoz-

taSSe Zombor, 1915 december hó 29-én.
Scultéty Ferenc, alispán.

A választójog és a lövészárok.
u.

N'ncs szó, mellyel katonáink hősiességét, 
önfeláldozását, embe, feletti munkabirásat meito- 
képen kifejezni és elismerni tudnánk. Nincs ak 
k Ja kincs nem lehet akkora jutalom, mellyel a 
nemzet e fiáit meltó*épen megjutalmazni tudha.ná. 
És mégis százszor es százszor mondom e» al- 
iiíom hogy nem! nem érett még ra a lövész- 
árok’hőse csupán a teljesítményekkel a szava- 
zatjegra, azaz a nemzet kormányzására va-o donto 
szerepre. Hogy az elismesést es enegaciot
klíelC:Méltó C n n nuen 0 harcos' a Szavazat jogra, de 
nem mindenik való, nem mindenik ereit meg rá.
Értsük meg jói: nem éreti rá ‘ J^rt
nem is annyira jog, mint inkább súlyos telelő-
scßfßd iaró terhes kötelesség. . •; “ g Fennebb láttuk már, hogy a 20 éves Janes„‘DU lall Uix »»'«•» , r 1
everek, a legjobb kaszáló, kapáló, hogy fel 
mdná forgatni a gondjára bízott család es g«z-
daság rendjét. R mQst ott küzd Montenegró
•iflaian utain Tnol égbenyuló sziklás bércéin, a S hídfő pokoli tüzében s a végtelen orosz 
síkság süppedékes ingoványam. Küzd mint orosz- 
íán bátorsággal; küzd mint félisten lankadatlan 
erővel mindenható lelkesedéssel. .

De vájjon e nagyságában is jobban megérti 
most mi hoz több hasznot íz országnak: a ko*

' zös vagy önálló vámterület? Mi nyújt több hiteit, 
a közöl vagy nemzeti bank? A merkantilistáknak 
íagy a mezőgazdáknak kell e több engedményt

adni? Párisba — Péterváira vagy Berlinbe men­
jünk szövetséget köm ? Vagy utoljára a békés 
politika gyarapítja e a nemzeti tekintélyt, vagy az 
örökös ob-Uruvció ? ..

B zor.y mondom, hogy egy cseppet sem 
mert ezekbe mélyebb bepillantást magyar véreben 
rejlő katonai erényeinek érvényesítésével, mint 
azelőtt, mikor csak táncban vitézkedett.

Ezt oly erős meggyőződéssel hiszem és 
vallom, hogy aki az e Unkezőjét ^Hiija, merem 
mondani, hogy az vagy jóhiszemű evedesben 
szenved, vagy arra számit, hogy amit igazságé­
nak kéies erejével elérni nem tudót», azt a hozza 
nem éltő tömeg fekavart szenvedélyeivel reme.i
bizton megszerezhetni.

Szabadjon hinnünk, hogy a mi ellenzékünk 
az utóbb ra nem számit... A h-ború kitörés-vei 
megmutatta, hogy jobban szereti hazája, mint 
gyüiö i ellenségeit. A kérdésben sz-badjora 
remélleni, hogy e hazaszeretet erősebb lesz, mint 
a hatalom birtoklása utáni vágy.

E meggyőződésre annál sürgősebben rá­
léphet, mert ime, iti Szerbia sz0™° u.,sorsa ke- 
gyeden imö példa számunkra. Bármit és bár­
mennyit vétett a kis ország ellenünk, azt el kelt 
ismertünk, ho6y fiai vitéz ka'onak.

S vájjon ez emberekben rejlő vitézség mé­
lyebb politikai belátásra képesítette — előbb 
őket? Mi volt ott a háboiú előtt ? Politizált a 
kucséber, a diák, a komitácsi, a disznóhajcsár, a 
katona, — po'itizáliak ott urak, urtiak, válogatott 
cieanylegériyek! S az eredmény ? ,8 A szerejevói gyilkosság, e rettentő világhá­
ború s nemzetüknek, országuknak összeroppa­
nása, szétroncsolt romjai.

üraecra hoc unó malo concidit, libartate 
immoderata. Görögország ettől az egy bajtól 
ment tönkre: a féktelen szabadságtól.

A múltból egy nagy nemzet, itt egy nem 
közönséges vitézseggel bíró nép szórnom sorsa 
és péidaja int felénk kiá-tó tanulságuk Mivel a 
rr.i tanulságunkra szolgálnak ezek, éljünk ts
vcle* Szász Ferenc.

A közélelmezés rendezése.
Zombor, 1916. jan. 4. (Saját tudósitónk­

tól) A kormány az ország majdnem minden ré­
széből feljajdu ó panaszoknak és jogos kívánal­
maknak eleget teendő, a 4299/1915 M. E sz. ren­
deletével megállapította a disznózsírért, szalonnáért 
és sertéshúsért követelhető legmagasabb arakat. 
Ugyancsak országos kívánalomnak tett a belügy­
miniszter eleget, midőn 4207/1915. sz. rendeleté­
vel az életszükségleti cikkek rekvirálási jogát a 
közigazgatási hatóságokra ruházta.

Mindkét rendelet nagyfontosságu és a kö­
zönség érdekeit legérzékenyebben érintő rendelet 
egyúttal azonban terhes kötelezettségeket is ró a 
közigazgatási hatóságokra.

Az ezzel kapcsolatos teendők alapos meg­
vitatása, az egyönieíü eljárás biztosítása és a 
vármegyei lakosság érdekeinek lehető legcélirá- 
nyosabb megvédése érdekében, vármegyénk alis­
pánja december 30 án d. e. 10 órára értekezletet 
hívóit egybe, rne.yen megjelentek az elnöklő 
Scultéty alispánon kívül dr. Szabovlyevits~ Dusán 
vm. főjegyző, Jeisel Henrik vm. tb. főjegyző, 
mint előadó; a vmegyei gazdasági egyesület kép­
viseletében Törley Gyula egyleti elnök, a szegedi 

; kereskedelmi és iparkamara részéről Szabó Gyula 
I h. titkár, a vármegye egyes járásai képviseletében 
I a járási főszolgabírók, továbbá Balku Gyula 
! gazdasági felügyelő,- Szabadka város részéről, a 

polgármester akadályoztatása folytán SzalayMa- 
i tyás városi főkapitány, Újvidék, város részéről dr.
; Marczenkovits Imre városi főjegyző, Zombor ré- 
1 széről dr. Fehér Lőrinc polgármester, Tsenka 

Kálmán fökapiiány és Popovits Koszta_ tb. fő­
jegyző. Baja részéről dr. Flechtl József főkapitány 
és Zenta (észéről Madary János főkapitány.

Az értekezlet a szőnyegen levő kérdéseket 
a legnagyobb körültekintéssel és a miniszteri ren-
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deletekben lefektetett irányelvek szem előtt tartá­
sával megvitatta, egyöntetű eljárást állapított meg 
a lakosság életszükséglet! cikkekkel méltányos 
áron való ellátásának biztostthatása céljából a 
közigazgatási hatóságok által követendő rekvlrá 
lási jog gyakorlása tekintetében s végül megálla­
pította a helyi viszonyok figyelembe vételével a 
maximális árakat.

Szenttamás a képviselőházban.
Budapest, 1916. jan 6 (Saját tudósitónk­

tól ) A képviselőház január 5 iki üié-én hangzott 
el Fernbach Károlynak >bácskai dolgok <-rt\ dmü 
interpellációja. Már napokkal előbb élénken tár­
gyaltak a dolgot, vagyis a »dolgokat.* Mert 
hiszen az interpoláló elvtársai köreben kijelen 
tette, hogy 5több bácskai dologról akar kérdést 
intézni a kormányhoz. Egynéhány barátjának meg 
is mondta, hogy mi mindent akar szóvá tenni. 
Később azonban meggondolta a dolgot; nyilván 
azért, mert időközben meggyőződött arról, hogy 
ezeknek a dolgoknak a ténybeli alapja igen laza. 
A >dolgok< ból tehát dolog, vagyis >szenttamási 
esett lett.

Hogy mennyire alkalmas ez az >esett in­
terpellációra, azt a vizsgálat adatai fogják meg­
állapítani.

A zenfal képviselő ebben az ügyben a kö­
vetkező beszéddel okolta meg interpellációját:

Fernbach Károly: T. képviselőház! Ere­
detileg nem volt szándékom Bács-Bodrog vár­
megye csúnya dolgait most idehozni, hanem bé­
késebb időkben akartam szépen összegyűjtve elő­
terjeszteni : de oly dolognak jutottam tudomására, 
amely a megye közönségét nagyon felizgatta. 
Tisztán akarok látni ezen ügyben. (Halijuk! H-ltjuk!) 
Alkalmat akarok adni a t. kormánynak arra hasson 
oda erelyével, hogyha tényleg meg'őrlént ez a 
dolog, az illetők kellő büntetésüket mgkapják.

Talán még igy sem hoztam volna a t. ház 
elé az ügyet, ha a Bácsbodrogvármegyel Lapok 
ezen ügygyei nem foglalkoztak volna már. Azt 
hiszem, az elnök ur meg fogja nekem engedni, 
hogy a lapból azt a 15 vagy 17 sorocskát felöl 
vassam, hogy az ügy teljes hitelesen álljon a ház 
előtt. (Hallják !) Megjegyzem, hogy a hangmodor­
ral nem azonosítom magamat: egy kissé nagyon 
erős. De elő kel! adnom azt az ügyet úgy, ahogy 
az meg volt Írva. (Halljuk! Haltjuk!)

Oda keli vezetnem a t. házat Szenttamás 
gazdaközségébe, ahol több a gazda a gazdag 
ember, mint a szegény; sajnos, hogy épen ebben 
a községben történt meg ez az eset. A közié 
mény címe elég drasztikus (olvassa): >A szent- 
tamási rácok pimaszkodása. A rác pópa, a posta­
mester, a jegyző ölelkeztek ez orosz foglyokkal 
és él .ették a muszka cárt. (Mozgás a bal és a 
szélsőbaloidalon.) Felháborító szerb gazságról 
kaptunk ma megbízható helyről értesítést. Nem 
teszünk a hallatlan gazsághoz semmi6, úgy adjuk 
szóról szóra, ahogy nekünk megírták. Még no 
vember 29 okén, tehát már két hónapon felül tör­
tént, hogy Zsgoricza Vékó itteni magyar királyi 
postamesternél zvecsár volt, — zvecsár annyit 
jelent, mint házi ünnep, amilyen például a név­
nap — ahol megjelentek Mucskof Lázár rác pópa, 
Ivinits Izidor községi jegyző, Manojlovics Marko 
mérnök és dr. Zagoricza Iván ügyvéd. Éjfél fe'é 
járt már az idő, mikor engem a cselédség felkel­
tett, hogy ha akarom látnt, hogy a magyar ki­
rályi postamester lakásában három orosz fogoly 
társaságában a fentnevezeltek hogy éltetik az 
orosz cárt és hadseregét, kövessem őket. 12 
órától 3 óráig szemléltem őket, ahogy felkeltem, 
alsó ruhában, hideg éjszakán. Láttam, hogy dr. 
Zago'icza és Mucskov pópa az oro-z foglyokkal 
gyakorlatokat végeztetnek. Ennek befejeztével a 
pópa két foglyot megölel, boros poharai ad ke­
zükbe és hangosan élteti az oroszt czárt és had­
seregét, mire az egész társaság helyéről felállva 
hangosan éljenez, a foglyokkal koccziní és a 
czár egészségére üríti poharát. Ezt mindjárt más 
nap az itieni csendőrségnek é* a postaigazgató 
Ságnak bejelentettem. A csendőrségnél, a határ 
rendőrségnél ezeket jegyzőkönyvben foglalták, de 
ennek már két hónapja és még mindig semmi 
hir. (Felkiáltások a bal- és a szélsőoldaion 
Botrány!)

Ugyanekkor megírtam ezt az újvidéki posta 
igazgatónak, de sem ő, sem az igazgatóság tu 
domásul sem vette, Mr ezzel egyidejűleg a péter 
váradi katonai parancsnokságnak is megírtam az 
esetet«

T. ház ! Ez a tényállás. Itt, akárhogy néz­
zük, bűnesettel állunk szemben. Vagy megtörtént 
az esel, vagy nem történt meg. Az első esetben 
bűnhődjenek a vádlottak.

Ha pedig nem bűnösök, bünhődiék a 
vádló. Az illető urat én nem ismerem. Nem 
tudom, ki tette mi eg ezt a feljelentést; de azt 
tudom, hogy Bacs-Bogrog vármegyében nagyon 
izgatott a hangulat és kiváncsiak az emberek, 
hogy mi is történik ezzel az esettel. Annál is

Inkább kiváncsiak, mert a szereplő egyének, akik­
nek nevét felolvastam, valamennyien szerb ajkú 
magyar honpolgárok. (Mozgás a bal és a szélső- 
baloldalon.)

Nagyon jól tudjuk, hogy nálunk a szerbség 
két politikai pártva van oszolva. Az egyik ár­
nyalat azokkoz csatlakozott, akik Magyarország 
önállóságáért és függetlenségéért küzdöttek, a 
másik árnyalat pedig oda csatlakozott, (Felkiál­
tások biliéiül: A hol a hatalom van!) mondjuk 
úgy, hogy a hol a hatalom van, mindenesetre a 
mai’régimhez. És én az egész ügy felett egy 
fátyolt látok, és ez a fátyol kezd lepedővé lenni,

úgy t. barátom a belügyminister ur, mint t 
barátom az igazságügyminister ur, akik hi­
vatalos utón értesültek már erről az ügyről, 
röviden válaszolhatok és megadhatom a t 
háznak azt a felvilágosítást, hogy ilyenforma 
eset, amilyen ujságközleményben elmondatik, 
tényleg feljelentetett, a nyomozás azonnal 
megindult, folytatja ezt a nyomozást a ha­
tárrendőrség, folytatja a királyi ügyész 
és ez az ügy a maga utján mindenféle 
felsőbb befolyás nélkül, mindenféle huza-

amely erre az ügyre rá akar borulni, és látom, j vona nélkül a lehető legrövidebb idő alatt 
hogy ezt az ügyet, lassan lassan elhomályosítják. fog fejeztetni.
(Mozgás balfelül)

Rakovszky István: Trslyánszkynak is 
azért kellett elmennie!

Fernbach Károly: Van ezek között még 
megyei bizottsági tag is; van köztük, amint tel­
olvastam, jegyző is, aki még ma is működik, 
van köztük postamester és van pópa is, aki ma 
is prédikál. Szabadon járnak valamennyien.

T. Ház, Szenttamás és az egész alsó Bácska 
ma hadiallapotban van; ott rőgtőnitélő bíróság 
itélkezhetik . . .

Huszár Károly (sárvári): Hogy lehet 
Szenttamásra foglyokat vinni ?

Fernbach Károly: T. ház! Nem tudom 
uí?yan, hogy igy van-e, de az igazsághoz híven 
elmondom, amit hallottam. Midőn ez az eset 
megtörtént, a szo'gabiró kiszállt a színhelyére, 
megvizsgálta az ügyet, amennyire a hatáskörébe 
tartozik, majd elment a megye központjába és 
közölte az esetet a kormány bizalmi emberével. 
Csak úgy hallomá ból tudom, hogy erről az 
esetről jelentés té'etett. De most hallgat mindenki, 
semmi sem történik, mert kü önben a feljelentő 
nem szaladgálna fűhöz-fához, hogy ő tudja ezt 
az esetet bizonyítani; hogy keressék meg őt és 
6 vallani fog; mert mindezideig a vádlót sehol 
ki nem hallgatták. (Felkiáltások a bal- és a szél­
sőbaloldalon : Hallatlan! Hát ilyenek a viszonyok 
Bács Bodrogban ?)

Azt hiszem, hogy ezen az oldalon ismerjük 
a kormány erélyes kezét. Szerencsénk volt hozzá, 
de ma is büszke vagyok rá, hogy az az erős 
kéz az én testemhez nyúlt . . .

Bakonyi Samu: Én nem! (Derültség.)
Fernbach Péter: »azaz, hogy kidobott 

engem, (Derültség a jobboldalon ) és hogy én is 
ezekhez tartozom. De ánnak az erős kéznek va­
lószínűleg mássá kellett r. ár lenn:e, ha annak 
ellenére, hogy már a lapok is megírták, ezt az

Amennyiben az eset úgy folyt volna le, 
ahogy az az újságcikkben van megírva és 
amennyiben egyáltalán büntető cselekmény 
előfordult volnk, legyen nyugodt a t. kép­
viselő ur, a kormány a maga részéről azt, 
amit törvényes hatáskörében tehet, meg 
fogja tenni, hogy a bűnös elvegye bünte­
tését és biztosíthatom róla, hogy ebben a 
tekintetben a bűnösökben ilyen vagy amo­
lyan pártállása semmiféle szerepet nem fog 
játszani. (Helyeslés a jobboldalon.) Addig 
azonban, amig ez az ügy, melyben az ille­
tékes tényezők teljes szigorral folytatják a 
nyomozást, felderítve nincs, úgy gondolom, 
tartózkodnunk kell az itéletmondástól egye­
sek felett, akár a feljelentők, akár az állító­
lagos bűnösök felett. (Nagy zaj és közbe­
szólások a baloldalon. Fel kell függeszteni.)

Elnök (csenget); Csendet kérek.
Gr. Tisza István miniszterelnök.

Nagyon különös felfogás (Zaj a baloldalon.) 
és azt hiszem, nem lennének nagyon elra­
gadtatva a köztisztviselői kar tagjai, ha 
egyszer t. képviselő ur lesz a belügyminister 
és ezt a felfogást akarja majd megvalósítani, 
hogy akik ellen vád emeltetik, azt azonnal 
fel kell függeszteni. (Helyeslés a jobboldalon. 
Zaj a baloldalon.)

Eimer Zaigmond: Novemberben történt.
Gr. Tisza István miniszterelnök:

hallom, hogy most esetleg Szerbiába is visznek 
le egyeseket közüiöV, (Mozgás a bal- és szélső­
baloldalon.) mert Magyarország kapja meg a 
Szerbia feletti kormányzást és ezek közül, mivel 
szerbül tudnak, egy kellőt esetleg oda visznek.

. nem novemberben, de októberben .. . 
(Zaj és felkiáltások a baloldalon: Annál 

esetet, nem m,-r odanyu'ni, hanem hagyja ezeket, ( rosszabb!) Nem ismerem az ügyet, de na- 
- »kikről magyarán ei lest mondani mert tény, j valószinü, hogy ez a nyomozás any-
hogy közönséges hazaárulók — szabadon járni, ; ,,
és hagyja, hogy hivatalukban maradjanak. Úgy 6 ny|r3 nem derített fel terhelő körülményt,

hogy a felfüggesztésre nincsen ok, mert ha 
a nyomozás terhelő körülményeket mutatott 
volna fel, épen azon a vidéken és épen ott, 
ahol gyorsított eljárás van, azok az urak

(Mozgás 7s"zaj aVbirésVa7zéÍsőba!oldaion.r'1' j minden valószínűség szerint azóta már ré-
Nem akarom tovább tárgyalni ezt az ügyet, j gén ülnének. (Mozgás és zaj a baloldalon.)

mert, t. ház, csúnya dolog ez, és tényleg szé- , Én nem akarok most. .. (Zaj a baloldalon.
gyen'em, hogy az én megyémből i'yen dolgokat Halljuk! Halljuk ! jobbfelől.) . . . nem akarok
kell üt előhoznom. Előadtam a do got, és most , í ü érdemébe beHzólani ez a 
rövid m meginterpellálom a kormány, a követke- . ™ost az eraemeoe Deieszoiam ez a
zőkben (Halljuk! Halljuk! Olvassa): \ legnagyobb inkorrekseg is volna tőlem, ha

1 Van-e tudomása a t. kormánynak arról, j beleszólnék vagy arról bárminő irányban
véleményt mondanék, de épen abból a tény­
ből, hogy a nyomozás ellenére eddig nem 
történt semmi, inkább az látszik, hogy a 

és"dr. ZagoHcz7 kán ügyvéd'‘három’ orosz“'to' ! dolognak nagyobb jelentősége nincs. Ismét- 
goly társaságában hangosan ékelték és majd i lem, én csak azt az egyet mondhatom, hogy 
az egesz éjjelen át ünnepelték az orosz czárt és j ha bűnös cselekmény történ a bűnösök el
hadseregét? , \ fogják venni büntetésüket. (Élénk helyeslés

2. Van-e tudomása a kormánynak arról, iAhhnlrl-őrm i 
hogy habár ez az eset az ottani csendőrség, a j d JUL __ m )
póstaigazgatóságnak és a péterváradi katonai pa- j Elnök: Az interpelláló képviselő urat illeti 
rancsnokságnak bejelentetett, mindeddig semmi- » a szó­
féle megtorló intézkedés nevezettek ellen foga- t Fernbach Károly: T. ház! A miniszter- 
natba nem vétetett? “ 1 elnök ur válaszát természetesen tudomásul ve-

3. Van e tudomása a kormánynak arról, j szem, mert mint mondotta, szigorú és teljesen
hogy lvanits Izidor községi jegyző a su’yos vád í pártatlan vzsgálat van folyamatban. Azt, hogy a 
dacára még mindig gyakorolja községi jegyzői i bíróság vette kezébe az. ügyet, nem ^ tudtam, 
teendőit és e minőségben élén áll Szenttamás j azonban a magyar bíróságban én természetesen 
község közigazgatásának? j teljesen megbízom. (Helyeslés)

hogy az 1915. évi október hó 29 én Szentta 
máson Zagoricza Véko m. kir postamester ottani 
lakásán Vucskov l.á/ár görögkeleti lelkész, lvanits 
Izidor községi jegyző, Manojlovils Márkó mérnök

4. Van e tudomása a kormánynak arról, 
hogy a bács bodrogvármegyei közvélemény neve­
zetteknek mindeddig való büntetlenségét annak 
tulajdonítja, hogy nevezettek a vármegyei nemzeti 
munkapárt oszlopos tagjai? Hajlandó-e intéz­
kedni, hogy ez a bizonyára téves felfogás kellő 
példaadás által eloszlattassék. (Helyeslés a szélső- 
balolda'on.)

Elnök: A miniszterelnök ur válaszolni
kíván.

Gr. Tisza István miniszterelnök;
T. képviselőház! (Halljuk! Halljuk!) Nekem 
erről az esetről eddig semmi tudomásom 
nem volt, de minthogy jelen van a házban

Egy kis szépséghibája azonban ennek a 
dolognak mégis van. Mint hallottam a főszolga­
bírói vizsgálat kiderítette, hogy tényleg van 
valami a dologban, hogy az a társaság együtt 
volt, látták a foglyokat is ölelgetni. Én szerintem 
tehát a jegyzőt, aki az egész községnek vezetője, 
fel kellett volna függeszteni. (Úgy van! a bal­
oldaton ) A választ különben tudomásul veszem.

Elnök: Vitának helye nem lévén, felteszem 
a kérdést, tudomásul veszi e a t. ház a minister- 
elnök urnák az összkormánv nevében Fernbach 
Károly képviselő ur interpellációjára adott vála­
szát, igen vagy nem ? (Igen I) A ház a választ 
tudomásul veszi.
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Ebben az ügyben föltétlenül megbíz­
ható helyről a következő fölvilágositást 
kaptuk:

Amikor a kormány hivatalos utón tu 
domást szerzett a tendenciózusan fölfujt 
esetről, a belügyminiszter nyomban utasí­
totta a vármegye alispánját, hogy az esetet 
a saját hatáskörében is vizsgálja meg. Az 
alispán nyomban intézkedett, hogy dr. 
Balaton Gyula főszolgabíró szálljon ki 
Szenttamáson s rendelje el a vizsgálatot.
Az igazságügyminiszter pedig utasította az 
újvidéki ügyészséget, hogy ebben az ügy- 
ben ejtse meg a nyomozást. Karácsony 
ügyész rögtön kiutazott Szenttamásra, ki­
hallgatta a megvádolt férfiakat és a jelent­
kezett tanukat Jóllehet, a vizsgálat napokon 
át történt, eddig pozitív terhelő adatot ki­
deríteni képes nem volt. Kétségtelenül meg 
van állapítva, hogy amidőn Hadzsits föld- 
birtokos kissé emelkedett hangulatban Zago- 
ricza postamester házába zenészektől ki­
sérve belépett s a cigányok bácskai közis­
mert szerb nótát játszottak, az ott tartóz­
kodó Ivánits Izidor községi jegyző rögtön 
fölállt és eme szavakkal tiltotta be a zenét:

— Minthogy a háború ideje alatt a 
szerb zene és nótázás nincsen megengedve, 
ezennel megtiltom, hogy az én jelenlétemben ( 
szerb nótákat játszanak. !

A jegyző parancsára a cigányok abba 
is hagyták a játékot.

Valótlan tehát Fernbach Károly zentai 
lapjának az az állítása, hogy ebben az ügy­
ben a vizsgálatot többszöri sürgetésre se 
indították meg.

Hogy Fernbach Károly interpellált, az 
ellenzéki szempontból érthető. De hogy 
ebbe a dologba Ivánits Izidor jegyző sze­
mélyét is ellenszenves színezéssel belevonta, 
ez már visszatetsző. Mert Fernbachnak, 
mint volt bácsmegyei főispánnak tudni kell, 
hogy épen Ivánits volt mindég az, aki 
Szenttamás társadalmi életében a magyar 
fölfogásnak egyengette az útját.

A bács bdcstóvárosi trvh, közút a lejárók 
burkolása és a hengerelés kivételével elkészült.

A pincéd verbászi és a szenttamás-turja- 
nádaljai trvh, közutak hátralékos építési munkái 
a kedvezőtlen időjárás következtében szünetelnek

Az u vidék szegedi trvh. közút 2ö 700—36 
7U0 km. szakaszán alapkő és kavics fuvarozási 
valamint alapkövezési munkálatok folynak. Az 
alapkő a lerakással együtt mintegy 75°/o-ban, a 
kavicsolás mintegy 50 %-ban készen van.

A közadózás helyzetéről Fodor Mihály 
kir. pén/ügyigazgató eme jelentést tette:

Befolyt 1915 decemberben
Egyenes adóban-. Az 1915. évi december 

hóban befizetett 864654 k 58 f. Az 1914. évi 
december hóban 1067394 k 95 f. Az elmúlt hó­
ban kevesebb 2022740 k 37 f. Az 1915. évi 
január hó 1-től december hó végéig befizetett 
8975342 k 01 f. A múlt év hason időszakában 
9405316 k 95 f. Ez évben kevesebb 429924 k 
94 f.

Hadmentességi díjban'. 1915. évi december 
hóban befizetett 8938 k 74 f. Az 1914 évi de­
cember hóban 26649 k 46 f. Az elmúlt hóban 
kevesebb 17710 k 72 f. Az 1915 évi január 
hó 1-től december végéig befizetett 29784 k 87 f. 
műit év hason időszakában 118417 k 24 f

Az egyházi zene Zomborban.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Bélyeg és jogilletékben'. Az 1915. évi de­
cember hóban befizettetett 23681 k 43 f. Az 
1914. évi december hóban 210961 k. Az elmúlt 
hóban kevesebb 47179 k 57 f. Az 1915. évi 
január hó 1 tőt december hó végéig befizettetett 
1728802 k 33 f. A múlt év hason idő zakában 
3272264 k 70 f. Ez évben kevesebb 1543461 k 
37 f.

Fogyasztási és italadóban'. Az 1915. évi 
december hóban befizetett 93851 k 20 f. Az 1914. 
évi december hóban 110030 k 56 f. Az elmúlt 
hóban kevesebb 16179 k 36 f. Az 1915. évi 
január 1 tői december hó végéig befizettetett 
117927 k 99 f. A múlt év hason időszakában 
1049766 k 10 f. Ez évben kevesebb 230494 k
12 f. , . ,

Tanítói nyugdíjban'. Az 1915. évi decem- 
bóban befizettetett 5918 k 33 f. Az 1914 évi 
december hóban 8893 k 79 f. Az elmu-t hóban 
kevesebb 2975 k 46 f. Az 1915 évi január hó 
1-től december hó végéig befizettetett 125830 k

Országos betegápolási pótadóban . Az 1915 
évi december hóban befizettetett 43052 k 61 f. 
1914. évi december hóban 53284 k 63 f. Az el- 
műit hóban kevesebb 10232 K 02 f Az 1915. 
évi január hó 1 tői december hó végéig befizet­
tetett 374357 k 49 f. A múlt év hason időszaka 
ban 375408 k 91 f. Ez évben kevesebb Ilii k
43 f.

Zom bor (Saját tudósítónktól ) Bács-Bőd 
roevármegye közigazgatási bizottsága ma héttőn taftotta dí. Purgly Sándor főispán elnöklesével 
ezidei első ü éset, melyen a hivatal ve.ze ŐAÍ°, 
kívül Evetovits János orsz. képviselő és dr. Mol­
nár Karoly voltak jelen.

A tanügy állapotáról Faragó Janos kir. 
tanfelügyelő a következőket jelentette.

A vallás és közoktatásügyi miniszter a 
nem állami tanítók fizetésének az uj iskolai tör- 
vények értelmében való kiegészítése céljából az 
elmúlt hónapban összesen 1200 kot 
folyósított s az áll. tanítók es óvónők 'esze e 
9d80 kor. rendkívüli államsegélyt utai-anyozol .

Jelentem továbbá, nogy a tankerule.em te­
rületén működő népoktatási tanintézete« nővem 
dékei 8244 kg. és 80 zsák szedercserje leveled a 
hadban tévő katonák karácsonyt szeietetadomi 
nyaira 10837 kor. és a harctéren elesett katonák 
hátramaraüt árvái részére 1532 K adakoztak.

Ezen fényes számbeli adatok igazoljak az, 
hogy a vármegye területén mukodo néPOKtat^ 
tanintézetek tanerői és tanulói a jelen komoly 
idők dicső harcosainak haditeiteit *ő‘uk teihet 
en méltányolták és azokat szeretet adományaikkal
honorálták. , $

Végül megem’item, hogy a gyipot pó u 
Sára szükséges csalángyűjtés sajnos a ke 
eredménnyel nem járt, minek nem « ‘a^ifiU-á 
volt az oka, mert ebben is eleget ‘ettek volna 
a hozzájuk intézett szózatnak, de az a landóa 
kedvezőtlen idő gátolta őket ezen nemes torck 
vésükben.

A közutak állapotáról Fuchs István mű­
szaki tanácsos, az állatnépiiészeti hivatal vezetője 
a kővetkező jelentést terjesztette elő.

Az atlami és trvh. közutak valamint az 
azokon levő műtárgyak általában kielégítője- 
pótban vannak. A piros-újvidéki trvn. köztit 
mintegy 500 fm. hosszú szakasza azonban a magaftalajvizek folytán viz alatt áll, a körülötte 
levő földekkel egy üt Piros község a talajvizek 
levezetése iránt kísérletet lett ugyan és ameny 
nviben ezen kisértetek a víznek rövid időn belu. 
!íló levezetését nem eredményeznek, úgy ezen 
útszakasz felemelését fogom javaslatba hozni _ 

Az engedélyezett útépítési munkák közül.

A háború.
Saját tudósitóinktól.

Kucora. Községünkben az 1914. év őszén 
a vörő kereszt fiókjs 28 taggal alakult meg; ma 
már 112 tagja van. Einö<e Lábos Endre gkath. 
esperesplébános, társelnöke Juhász Sándo né. 
Mindketten fáradhatatlanul tejesiuk humánus hi­
vatásukat. A fiók 1914. december hava óta egy 
50 ágyas kórházat tart fenn, amelynek eddig 
mindig volt ápoloiija. A községben nuga a la­
kos.; w — kisgazdák — az e ső hadmö csonre 

■ 87Odd' a inasod «ra 320.000, a hirmadiKra 
299 000 koroná , tehát mindhárom hadiitö csonre 
600 000 koronán felül jegyzett.

Baja A felvidéki falvak fölépítésére a pol­
gármester által megindított akció még min es 
eredménnyel folyok. U.abbm özv. ^humacher 
Frigyesné 200 kor. adó nanyozott. Eddig 6600 
kor. folyt be.

Kőrtés Községünkben ma nagy lelkese­
déssel mega akult a bolgár vöróskere-zl egylet 
támogatására a helyt b-zot tság. Elnök lett Tillin- 
per György plébmos, pénztáros Klein Terez ta­
nítónő! gondnok Zettl Antal községi bíró, jegyző 
Lachovits Lajos községi jegyző Az e.őjel-kböl 
Ítélve a nemes akc ó s.'ép sikert fog er..dmé 
nyezni.

Szabadka A helybeli 86. háziezrednek a 
harctéren levő katonái vak bajtársaik részére 3630 
koronát gyűjtöttek s az összeget ktos/tás vegeit 
Bíró polgármesternek küld ék. A 6 os honvédek 
pedig a rokkant katonáknak 360 koronát kü dtek. 
A polgármester erről elismerő szavak k.sérctéoen 
jeleméit lelt a közgyűlésnek. Szabadka városa a 
hadsegélyző hivatalmak tízezer koronát kü dod a 
katonák részére karácsonyt ajándékként.

Topolya. Radó Béla helybeli szinigazgetó 
az iVe ii Kórházban levő sebesült katonáknak mm 
den este 20 szabadjegyet bocsát rendelkezésre. 
A derék igazgatónak ez a szép cseleked.te. min 
denüit jó benyomást tesz.

Zombor, 1916. jan. 11. (Saját tudósítónk­
tól.) Néhány hónapja, hogy Zomborban egy ki­
csiny, de lelkes gárda feladatává tűzte ki magá­
nak az egyházi zene kultiválását. Nagyban elő­
segítette törekvésüket az a körülmény, hogy a 
23 Jk dyalogezred jelenleg Zomdorban állomásozó 
zenekarának kiváló karnagyát Szegő Sándort, — 
az országosan előnyösen ismert zeneszerzőt is 
sikerült céljuknak megnyerni. Ő toborozta össze 
a város legkiválóbb énekesnőit és énekeseit, kik 
vezetése alatt — alig néhány próba után a 
plébánia templomban a nyilvánosság elé lépve, 
valósággal ámulatba ejtették a város intelligens 
— a nemesebb zene iránt egyébként nem na­
gyon lelkesülő — közönségét. Mert szégyenkez­
ve bár, de be kell vallanunk, hogy Zombor vá­
ros a zenei kuliura terén a vidéki városok között 
talán az utolsó helyek egyikét foglalja el, dacára 
annak, hogy viszont kevés vidéki város van, 
hol annyi rriagánházban volna zongora, mint ép 
Zomborban. Itt — tisztelet a kevés kivételnek — 
a tanulás a zenei intelligencia, néhány uj keringő, 
néhány kupié, divatba levő orfeumi nóták, beta­
nulásáig terjed.

Néhány lelkes és vérbeli muzsikus éveken 
át fáradozott, agitált s minden alkalmat felhasz­
nált, hogy a közönséget a magasabb zene iránti 
érzéketlenségből kiragadja, azonban fáradozá­
sukat elenyészően csekély siker koronázta. Mégis 
mintha a közel irmában zenei téren némi előnyös 
változás volna tapasztalható s mintha az intelli­
gence zenei nemtörődömségből engedne.

Merjük állítani, hogy ez az örvendetes je­
lenség is a háború egyik következménye. Ugyanis 
a háború kitörése u án a háziezred zenekarát 
Zomborba vezényelték. Természetes, hogy ez 
nagyot lendilett a jelzett törekvésen. Fokozta az 
eredményt az is, hogy a zenekar agilis és farad- 
hallan karnagya. Szegő Sándor mindent felhasz. 
nalt hogy a közönséget a nemesebb zenének 
megnyeije, azt vele megkedveltesse. Oly hang­
versenyeket rendezett, melyeknek műsora és az 
egyes szárnaknak vezetése melletti kiviteli a leg­
kevesebb zenekedvelőt is a legteljesebb mér­
tékben kielégíthették s a melyek fővárost hang- 

í versenyekkel egy színvonalon állottak. Alig múlt 
I el egy éve annak, hogy a zenekar Zomborban 
i van s a város közönsége — felhagyva közönyös- 
I gégével — kapva kap minden atkalmon, midőn 
' magasabb zenei élvezetben lehet része.
- a fokozódó érdeklődés különösen s már 

több alkalommal a plébánia templomban tartott 
zenés misék iránt mutatkozott. Az a lelkes kis 
gárda, mely az egyházi zene kultiválását ™zt* kl 
teiadatau-, büszkén tekinthet vissza eddigi műkö­
désére. Örömmel látjuk, hogy a zenés misék m n- 
den alka ómmal zsúfolásig megtöltik a plébánia 
templomát ájtatos hívőkkel. Di az érdeklődést 
különösen az mutatja, hogy a kizárólag mtelh 
gens hallgatók egy tekintélyes részét a nem róm. 
katholtkus vallásnak adják. Az elért siker orosz­
lánvésze természetesen az ének és zenekart ve­
zénylő karnagyot illeti, ki előzékeny modorával a 
város legkiválóbb énekeseit gyűjtötte^ maga kóré.
Ijy a többi között enekelm-k Szegő S mdorné, 
Trischler Gyű áné, Tussay Gtbomé, Krump Anna, l^Kiss Gzörgyné, dr. Németh A,turné. Olasser 
S'ri urliögyek, továbbá Czijusz Kiró y, Mar 
schall Be a, Staudaclier J szsa, fdnbor Béla, dr. 
Sckeil Ká-oiy, Inhof J >zsef. Valamennyi a varos 
közismert sóustá.. Eisenberg Albert a moszkvai 
csász. opera tagjki mint hadifogoly Zombor- 
ban van, szinten áüandóan reszt vesz az éne«-
karban. , .

Ugyancsak a karmester nagy szaktudásának 
és fáradtságot nem ismeró buzgalmának tudható 
be hogy az egyházi zene legkiválóbb mesteré nek műiéit vííl alkalmunk a ^g ökéietesebb 
Uoadasban élvezhetni. Előadtak eddig Demény 
üenepi miséjét, Beliczay F dur, Bet/ioven C dur, 
Vavrinelz karácsonyi miseit és Cherubini világ 
hi ü rekviemjét.

Szinte félve gondolunk reá, hogy a háború 
lezajlásával háziezredünk zenekarát esetleg elve­
zényelik Zomborbói s ezáltil az oly szépen föl- 
lendült zenei élet ismét visszaesnék előző kö 
zőmbös, lanyha állapotába. Pedig a xenekjr: 
aiig egy évi Zomboiban tartózkodása alatt óriást 
lépésekkel vitte közönségünket a zeneklf'tu* 
legnemesebb és legszebb utján f okról tokra előre.

Azt hisszük, hogy nem időszerűtlen és 
korai, ha már most rámutatunk eme örvendetes 
jelenségre s nem kell különösen kiemelnünk,

I hooy mit jelent a zenekarnak Zomborban maja
1 dasa zenekuitus szempontjából s ép ezért hisz-
j szűk, hogy Zombor város intéző köret minden 

alkalmát felhasználnak s a szükséges 
bizonyarámé^ idejében meg fogják term y 
irályban, hogy a háziezred zenekarát a. ví0? 
véglegesen megkaphassa. A‘ L*
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A sertésáruk legmagasabb
árának megállapítása.

A magyar királyi belügyminisztérium 4291/
1915. M. E. számú rendelete alápján a disznó 
zsírért, szalonnáért és sertéshúsért, valamint a 
füstölt, sózott szalonnafélék és a sertéshuskészit- 
mériyekért követelhető és a Bács-Bodrog vár­
megye területére megállapított legmagasabb árak:

Olvasztott disznózsír nagyban 1915. dec. 
16 tói 1916 jan. ló ig mélermizsánként 700 k,
1916. január 16 tói február 15 ig méiermázsánként 
650 k, 1916. február 16 tói március 15 ig méter- 
mázsánként 600 k Kicsinyben 1915. december 
16-tó! 1916. január 15-ig kilogrammonként 7 k, 
1916, január 16 tói február 15 ig kilogrammonként 
6 50 k, 1916. február 16 tói március 15 ig kilo 
grammonként 6 korona.

Háj és egyéb Olvasztóit nyers disznózsír 
nagyban 1915 december lótól 1916. január 
15-ig métermázsánként 660 k, 1916 január 16 tói 
február 15-ig méiermázsánként 610 ic, 1916. feb­
ruár 16-tól március 15 ig méiermázsánként 560 
k. Kicsinyben 1915. december 16 tói 1916. január 
15-ig kilogrammonként 6 60 k, 1916 január 16 ’ól 
február 15 ig kilogrammonként 6 10 k, 1916. 
február 16 tói március 15-ig kilogrammonként 
5 60 korona.

Friss nyers szalonna nagyban 1915. de 
cember 16 tói 1916. január 15 ig métermézsán 
ként 620 k, 1916. január 16 tó! február 15 ig 
métermázsánként 590 k, 1916 február 16-tól 
március 15 ig méiermázsánként 540 k. Kicsinyben 
1915. december 16 tó! 1916. január 15 ig kilo­
grammonként 6 20 k, 1916 január lótól február 
15-ig kilogrammonként 5 90 k, 1916 február ló­
tól március 15-ig kilogrammonként 5'40 korona.

Friss sertéshús szalonnával, félsertésenként 
nagyban 1915. december ló tól 1916. január 
15-ig méte mázsánként 420 k, 1916 január 16 tói 
február 15 ig méte-mázsankém 360 k, 1916. feb 
ruár 16 tói március 15 ig métermázsánként 320 
k. Kicsinyben 1915 december 16 tói 1916 januar 
15-ig kilogrammonként 4 40 k, 1916 január ló­
tól február 15 ig kilogrammonként 3 30 k, 1916. 
február 16-tól március 15 ig kilogrammonként 
3 60 korona

Friss sertéshús szalonna nélkül kicsinyben 
1915. december 16 tó! január 15 ig kilogrammon­
ként 3'4ö k, 1916 január 16 tói február 15 ig ki 
logrammonként 2 80 k, 1916 február lótól már­
cius 15 ig kilogrammonként 2 70 korona.

Elkészített (sózott, füstölt, abált) szalonna
1915. december lótól 1916. január 15-ig méier- 
mazsánként 600 k, 1916. január 16-tól február
15 ig méiermázsánként 550 k, 1916 február ló­
tói március 15-ig métermazsánként 500 k. Kicsiny­
ben 1915. december lótól 1916. január 15 ig 
kilogrammonként 6 50 k, 1916 január 16 tói feb­
ruár 15-ig kiloorsmmonként 6 k, 1916. február
16 tói március 15 ig kilogrammonként 5 50 kor.

Hurkafélék, svartli nagyban 1915. december 
lótól 1916. január 15 ig mé'ermázsánként 300 k,
1916. januar lő tói februfr 15-ig métermázsánként 
280 k, 1916. február 16 tói március 15 tg méter­
mázsánként 260 k. Kicsinyben 1915. december 
16 tói 1916 január 15 !g kilogrammonként 3 20 
k, 1916. január 16-tól február 15 ig kilogram­
monként 3 k, 1916 február 16 tó! március 15 ig 
kilogrammonként 2 80 korona

Kolbász nagyban 1915. december 16-tól 
1916. január 15 ig méiermázsánként 400 k, 1916 
január lótól február 15 ig métermázsánként 360 
k, 1916 február 16 tói március 15-ig métermá 
zsánként 320 k. Kicsinyben 1915. december 16 
tói 1916, január 15 ig kilogrammonként 4 20 k, 
1916. január 16 tói február 15 ig kilogrammon­
ként 380 k, 1916. február 16 tói március 15 ig 
kilogrammonként 3 40 korona.

Karaj 1915. december 16 tói 1915. január
15 ig métermázánként 380 k, 1916. január lótól 
február 15 ig méiermázsánként 360 k, 1916. feb 
ruár 16 tói március 15 ig máíermázsáiként 340 
k. Kicsinyben 1915 december 16 lói 1916. január
15- ig kilogrammonként 4 k, 1916. január 16 tói 
február 15 ig kilogrammonkint 380 k, 1916. feb­
ruár 16-fól március 15 ig kilogrammonként 3 60 
korona.

Nyak, sódarhus nagyban 1915. december 
lótól 1916. január 15 ig métermázsákban 380 k, 
1916 janur 16 lói február 15 ig mitermázsánban 
360 k, 1916. február 16 tói március 15 tg méter 
mázsákban £340 k. Kic,ínyben 1915. december
16 tói 1916. január 15 ig kilogrammonként 4 k, 
1916 január 16-tól febmár 15 ig kilogrammon 
ként 3 80 k, 1916. február 16-tól március 15-ig 
kilogrammonként 3'60 korona.

Bordshus nagyban 1915. december lótól 
1916 január 15 ig métermázsákban 300 U, 1916. 
január 16-tól február 15 ig métsrmázsákban 280 
k, február lótól március 15 ig métermázsákban 
290 k. Kicsinyben 1915 december 16-tól 1916. 
január 15-ig kilogrammonként 3 40 k, január 16 
tói február 15 ig kilogrammonként 3 k, február
16- tól március 15 ig 280 korona

Kocsonya kicsinyben 1915. december 16-tó! 
1916. január 15 ig kilogrammonként 2 k, január 
16-tól február 15-ig kilogrammonként V80 k, 
február 16-tól március 15-ig klgrként 1 60 kor.

A sertésáruk legmagasabb áiának megálla­
pítására vonatkozó fenti kimutatást közlöm az­
zal, hogy a magyar szent korona országainak 
egész területére megáliapiiolt és abban 1—3. 
fóiyószám alatt ki üntelett és már műit évi de­
cember 15 ike előtt közzétett árakat a most 
megáilapitott és a kimuta-ás 4—12. folyószám 
alatti árakkal együtt tegyék a legkiterjedtebb mó­
don közzé azon figyelmeztetéssel, hogy az, aki 
a megáilapitott áraknál drágábban elad vagy 
vesz, kihágást követ el és 2 hónapig terjedő 
elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel bünteltenk.

^Zombor, 1916 évi január hó 3-án.
Scuitéty Ferenc, alispán.

"hTrek ~~

A képviselőházból.
E hét első napjaiban a »Pénzintézeti 

Központiról szóló javaslatot tárgyalták. 
Hétfőn Jaczkó, Ugrón, Sághy ellenzékiek 
és Hoványi Géza munkapárt beszéltek.Nagy 
érdeklődéssel hallgatták Ugrón és Hoványi 
feltegetéseit, akik uj szenpontokat vittek a 
vitába.

Kedden Szabó István földmivesképvi- 
selő szólt a javaslathoz. A kisgazdák néző­
pontjából bírálta a szerinte hibás rendelke­
zéseket. A képviselők egyideig figyelemmel 
hallgatták, de aztán a folyosóra vonultak, 
ahol a harcászati eredményekről, különösen 
a tőrök sikerekről folytattak eszmecserét.

A bácskai csoportban persze megye­
beli dolgok is szóba kerültek. Némelyek ke­
resték báró Vojnits Istvánt, hogy egyről- 
másról neki is tegyenek jelentést, de a ve­
zér e napon nem mutatkozott.

Szutrély Lipót, ki az előző este jött 
föl Budapestre, nem szívesen hallotta, hogy 
a Ház ülései szerdától kezdve ismét szüne­
telni fognak. Tartózkodását az egész hétre 
tervezte, s úgy is rendezkedett be, s ime az 
intéző körök halomra döntik tervezgetését. 
No de nyomban vigasztalódott azzal, hogy 
legalább több ideje marad a Budapesten ! 
tartózkodó családja számára.

Evetoviís János a rémület hatásától 
lassan szabadulva, szenzációs esetet beszélt 
el, Pannoniabeli szobájának tőszomszédsá­
gában, épen, midőn e reggel a Házba igye- 
kezeit, erős dörrenés hallatszott. A bezárt 
ajtót betörték s behatoltak a szobába, ahol 
egy őrnagy vértől borítva feküdt élettelenül. , 
Hogy mi kergette az öngyilkosságba, még , 
nem tudták megállapítani.

Janiga János szabadkai kollegáját, Voj­
nits Sándor bárót kereste, de mert nem | 
akadt reá Szutrély Lipótot, Dungyerszky j 
Bogdánt és Hammcrstein Richárdot vette 
közre s mesélt nekikérdekes utazási élményeket.

Egy másik csoportban Zákó Milán tar­
totta szóval képviselőtársait, köztük báró 
Podmaniczky Endrét, ki hosszas betegségé­
ből most épült föl.

A karzatok szokatlanul üresek voltak. 
A főrendiek karzatán is csakis Latlnovits 
Frigyes ült. Szabó István fejtegetéseit hall­
gatta nagy érdeklődéssel. Van oka, hogy a 
pénzintézeti dolgok fölötti eszmecserét figye­
lemmel kisérje; mert nem egy bácsmegyei 
pénzintézetben vannak nagyobb betétei. Ké­
sőbb Endre fia, a miniszterelnök titkára 
kereste föl.

A délutáni órákban érkezett megdr. Szle- 
zák Lajos, akit hi vei szeretettel fogtak közre.

Honvágy.
Béc-t, 1915. dec. 27.

Kis lak ált a nagy Dana mentében,
Öli mily drága e lakocska nekem !
Könnyben tűzik két scemem pillája, 
Valahányszor emlékszem reája !

Petőfinek e remekművecskéje juiotí eszem­
be, midőn ez év (1915) szeptember hó 14-én 
este a kalocsai hajóá lomáson fölszánt am, hogy 
édes szüléimét egy napra láthassam. Ugyancsak
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a hajóra szállt fel velem igen sok Kalocsa kör­
nyékbeli magyar huszár, hogy Pécsett fölszerelve 
édes magyar hazánk védelmére keljenek. Megható 
volt e bucsuzás a nagy Duna mentében.« Édes 
kis gyermekek siránkozása, jó asszonyok kőny- 
nyezése és édes apák búcsú csókjai s édes 
viszontlátásra biztató szavai volt az a megható 

j jelenet, a mely engem is a könnyekig meg- 
j hatott...
1 Azóta, tudom sokan e hősök közöl messze- 

messze vannak kedves övéiktől és szivekben 
bizonyosan nem egyszer sóhajtanak fel: Szülő­
földein szép határa meglátlak e valahára... És 
ha az ember szivében nem is volna olyan kiolt- 
hatatlan vágy beírva, mely őt hazájához, édes 
szeretteihez fűzi, a karácsony est bizonyára meg- 

I teremtette e lenüzdheteilen érzelmeket lelkűnkben.
I Az elhagyatott betlehemi barlang, az egyszerű 
I jászoly, az isteni kisded önkénytelenül is főléb- 
I részük bennünk azokat a legnagyobb örömérzel­

meket, amelyek valaha csak a világnak adatlak. 
Azon örömet a melyet 1915 év előtt a mennyei 
követ közölt le eiősször e siralom völgyébe a 
midőn dicsőség ői és békességről zengedezett. 
Ezen örömöt csak a messze idegenben érezzük 
igazán, de olthon é vezzük valójában.

Ezen érzelmeket én sem bírtam eltitkolni a 
midőn idegenben a karácsonyi ünnepélyeken a 
karácsonyfák előtt állva most már másodszor 
szóltam jó katonáimhoz ez alkalommal. — Ó 
mennyi édes emléket állít elménk elé az isteni 
szeretetnek e megható szimbóluma! Ó mily szép 
volt édes anyánknál lenni a karácsony fánál ak­
kor, a mikor még nem tudtuk mi az aggódás, 
gond, bánat és szenvedés. És most egészen 
mask p van ez. Rettenetes világháború borzasztó 
vérontás, aggodalom, szenvedés, banat és sok 
igen sok köny... Emellett karácsonyfa szépen 
fóldiszitve égő gyertyákkal sok szép ajándékkal. 
Isteni szeretet és mégis emberi gyűlölet. — Azok 
a most oly szomorúan égő gyertya lángok hon­
vágyat, angyali békességet ébresztette« fel lel­
kűnkben, de nem szere etet a nemzetek szivében.
— Az éjbe bevilágító mécsecskék elvitték a mi 
gondoltainkat messze messze . . . Oda a hol 
drága magyar anyáink kis otíhonukban elhagyat­
va könnyező szemekkel voliak kénytelenek a ka­
rácsony estet eltölteni. Oda, a hol a gyermekek,
— a szegény árvák — jó apák nélkül azt az 
édes kérdést intézik az anyai szívhez: »Hat nem 
jön már többé vissza édes apuka a kis Jézus­
hoz« . . . Oda, ahol az egymást szerető testvé­
rek nem látják egymást viszont soha . . . Oda a 
hol a szorgoskodó menyasszony nem fogja 
többé e szent estén jobbját nyújtani szeretett 
vőlegényének . . . Oda abba a drága lakocská- 
ba, a melyről annyi rabságba került edes magyar 
testvérünk bánatosan énekli:

. . . könnyben úszik két szemem pillája, 
Valahányszor emlékszem reája!..

Rudnyánszkynak van egy ideiliő költeménye, 
»Honvágy« a czime. — Magyar munkás Ameri­
kába megy, ott dolgozik a bánya mélyében. Gaz­
daság helyet halálos betegséget szerez. Lázas ál­
maiban haza indul szép Magyarországba. Már- 
már otlhon érzi magát. Ahogy megcsapja a ha­
zának szellője, iutvilági boldogság ömlik el egész 
valóján. Fö eme kedik agyán, karját magasan len­
getve élted lazáját. Vissza hanyatlik. Meghal. — 
Be sokszor gondolok most e költeményre, mert 
tudom, hogy igaz annak mindeu betűje, mert 
eszembe jut, hogy hány meg hány testvérünk 
van most messze idegen rabságban, a kiknek 
első örömük is csak á ómban jut ki és a kiknek 
ez az első boldog órajuk egyszersmind utolsó is.

Kórháztmb.in van most, mmt rokkant báró 
W . . . n 11 -es magyar huszárkapitány, ki orosz 
fogságból jött haza. Ő mondotta nekem: A mi 
ha álos beteg foglyainknak utolsó óraját meg­
keseríti, éppen az a gondolat, hogy nem a ha­
zának földjében fognak múló poraik nyugodni. 
0 beszélte el mily érzékeny volt a bucsuzás az 
ottani magyar foglyoktól, akiknek csak alkalmuk 
volt még egy tisztelgő kézszoritást adni. Vala­
mennyi üdvöt küld, valamennyi át van hatva a 
magyar szabadság hőséne« szellemétől, ki ily 
szépen tudta ez érzelmeket leírni:

Szép hazámba ismerősök mennek,
Jó anyámnak tőlük mit üzennek?
Szóljatok be, földiek, ha lészen,
Uutazástok háza közelében . . .

Egy itteni Karácsonyi Képkiáilitáson láttam 
egy művészi festményt, a mely figyelmemet Ifg- 
inxabb lekötötte. »Iphigema honvágyát« festi rajta 
a művész. — Ifjú hajadon korának legszebb 
éveiben, a mikor a szív még oly fogékony, mikor 
a szülők és testvérek meleg szeretetéf még nem 
tudja felejteni, ott ü! idegen országban Iphigenia 
a tengerparton hőn óhajtva viszontlátni kedves 
hazáját, Görögorszagot. A benső vágyódás övéi­
hez, könnyeket fakasztva csillogó szemeiben. 
Bánatos tekintete méyen elmereng a ködös lát­
határon a hol csak felhők és a tenger hullámai 
csabdossák egymást.

Goethe Iphigeniát honvágyában igy szólal­
tatja meg bánatos hangon:
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. . . lelkem Itt megszokni még te tud,
Sok éve már, hogy felsőbb végezet 
itt rejteget,
De még ma is csak idegen vagyok.
Ó, mert a tenger elzár kedvesimtől,
És gyakran állok naphosszat a parton 
Görög hazámat letkemmel keresve;
És sóhajimra zúgó habmoraj 
Csak tompa hangokat hoz válaszul.
Jaj annak, aki testvértől, szülőktől 
Távol magányban él! Elmarja búja 
A már-már biztos üdvöt ajkitól;
El elcsapongnak gondolatjai 
Az atyja csarnokába, hol a nap 
Először tárta föl neki egét,
Testvé ékül livl játszva mind szorosban 
Fonódtak össze gyöngéd kötelékkel;

Adj engem is meg kedvesimnek egyszer 
S ki a haláltól meg mentél, ó ments meg 
Ez élettől itt, második haláltól.

Ez az a honvágy, a melytől ezer ez^r 
szem könnyezik nevünkért. Ez az a benső érzés 
amelyből szerb fogságba került honfitársaink 
áthatva oly sokszor reánk gondolnak. Ez az a 
honvágy, a mely hozzánk fűzi őket akkor is, 
ha hegysziklák és tenger hullámok választanak 
J bennünket. Ez az az érzés, a mely ajkukra 
adja a költőnek szavait, rrHyeket_ csak a tavaszi 
madárdal hozhat meg drága üzenetként édes 
anyjuknak:

Mondjátok, hogy könnyeit ne öntse,
Mert fiának kedvez a szerencse 
Ó, ha tudná, mily nyomorban élek 
Megrepedne a szive szegénynek.

Ezt a honvágyat hozta magával K. 1. $....> 
-nagvar baka épen karácsony szent estéjén az 
olasz harctérről a midőn kórházunkba az inapek- 
S aut« törött lábbal és betotözot. e„,l -léte 
_ Szolgálatban levő orvossal eg*ult tőUUem 
az estét a kórházban így varva a sebesülteket 
Sorjában mindegyikkel be:szélgetileJJ- „^eg_ 
honfvársam csak magyarul tudott. Nagyon m g

«g«'
reménye, hogy nemsoká™ vtazonllálba^a.kedves 
SVÄSk'Öion-::. nemsokára

mmm
kompetens, tovább vitettu^ viszon!látás
nem tudja hogy vak. .... Hisz a kettő
örömei minden »Ä.tm és í izenvedés nem
£ mln"d,s' val.n,nobbbU.án.5áZáörök

teksz^éteviízonS, mint = kőllő is szépen

Vél' : ,Und der’s der kleinen Schwalbe sagt:
Es blüht daheim der Flieder,
Gab uns ein Ahnen unversagt.
Wir haben bald uns wieder!«

.. am teremtettél, ó Uram és nyugha 
..„an’a nd szíiünT , mig benned meg nem 
nyugszik« , mondja szent Ágoston.
’ Berger Antal,

tábori lelkéíz.

Szabadkai honvédek kitüntetése. A t
király dr. Ladányi Jenő, Schu'man Imre, Vukov 
Béla, Fischi Ferenc, Valentin O tó, Woher Má­
tyás, Erős Hugó, Reiner O’tó, Gőntzl Bertalan, 
Lévay Ferenc, Gombos Béla, Röhrig Dániel, 
Nagydrók Béla, Ku-'szabó Ferenc, R-tdó Dezső, 
Budanovics B‘la, Lebhaft Gyula és Morberger 
Ede 6. honvédgyalogezredbeli zászlósokat, t etve 
hadapródokal, továbbá Markovich Gábor Miklós, 
Voczasek Lajos, Tószeghy Szilárd, Fr®nkl Vl1" 
mos Ármin és Nagy István 4. honvédhuszárez- 
redbeli tisztje'őlteket tartalékos hadnaggyá lép­
tette elő- - Lang Péter 6. honvédezredheh tar- 

1 tatékos hadapródot tartalékos zászlóssá és 
Szentpétery Lajos népfölkelő hadapródot népfől- 
kclő zászlóssá léptette elő

Dicsérő elismerés egy főhadnagynak. 
Fiúméból közük n-Vünk, hoey zombon aereic 
földink, Trischler Gyula főhadnagy a vasuh biz­
tosító osztag parancsnoka nz Armee Etappen 
Oberkommando dicsérő elismerését kapta u 
vészi kivitelű okmánnyal. O az élső tiszt Fiú­
méban, ki ilyen kiíün'etében részesült.

Az újvidéki ezred kitüntetett és elő 
léptetett tisztjel. A klrá'y a következő 6 ik ez- 
redbelieket tüntete ki : Ripoer Frigyes tart. had­
nagy az ellenség előtt téliesített kiváló szolgá a- 
?.iüt , Signum Laudist, Reszely István őrmester 
a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézség! érem 
szalagján, Bischof Jakab, Frenc József őrmes e 
rek a nagv ezüst vitézség! érmet kanták, H g 
Mihály, M*, Dániel. Mutz Wer. Wekere|ó- 
zsef őrvezetők, Eckhard Ftdehus, Hej ti Jakab, 
Heger Miklós, Jovanov Jovó, Óster Andrá-. gY 
loeosok a vitézség! érem szalagján viselendő 
bronz éremmel tüntettek ki. Hadnagyokká lép ek 
elő a harctéren levő következő zászlójsok. Hor 
váth Károly, Gvunca András SMán Lajos 
Schröder József, Beleznay UWán Heltai Viktor, 
Imre Gábor Kober Imre, Hoffmann n-nruc, 
Hajnal Antal’, Lendvai A"'dór, Huninger Ferenc, 
Bressiauer Arthur, Breuj-r Gvula K amrner Ferenc, 
Kosch pnő, Sándor Fngves, Wi'tmann Karoy, 
B?,ge, Orrkár, R-lch Aladár, Baján Miksa Mám 
naberg Simon, Fék Andor és Tímár János.

A vármegyei betétek ezidei elhelyező-
«énéi kikötötte a közgyűlés, hogy J ^
n.,7 jMvevar Bank mindenkori kamatjában^ °aJ5'kai alacsonyabb; de 5o/«-nál k.sebb nem 

lehet.

Katonaorvosok áthelyezése, dr.
NMnrfnrt ki eddig Székesfehérváron állomásozott, Í b.i.i iak>'ékkó,házba, dr. Po.or Síndorl pedr, 
az ottani Vöröskereszt kórházba helyezték á .

- _ -L mnrlattcüi na

1.

I

i

Tisztelettel kérjük ama előfizetőin­
ket akik a lapdijat még be nem küldtek, 
hogy azt mielőbb hozzánk juttassak.

ry.rÄ" -ben t— vitéz*

Horthy Miklósnak a bábom alatt ez már a hm 

•nádik kitüntetése. ,,

« AtssarYsasSS
érzelmeit a főjegyző a tőle megszokott ekesszó 
lássál fejezte ki.

Báró Hammerstein Rlchárd ált■ í
séga A katymári polgári casino ® "^SJáíd 
írtott közgyűlésen báró

széki ülnöki állásukat.

Kucora község az elpusztított falva^
MrfáKXu1zStIPHv'dékia:fívIk'Jujra építésére ’
fa° köz" fe képviselőtestülete 500 koronát szava- 
* uÖmee Ugyanennyi fog remélhetőleg befolyni 
í megindított s még folyamatban levő gyűjtésből.

Halálozás. Özv. Pa tat ich Pá'né,, sz. 
ban" VajszkánS rneghalt* "ÍSgy “részvéttel temet-

I ststtíkorában meghalt. A közkedvelt leánykát nagy 
részvéttel temették el.

n,hv Ferenc szabadkai városi pénztáros a 
napokba^ meghalt. Derék, ügybuzgó tisztviselő)

VOlt “szabadságolt városi orvosok. Szabadka 
város közgyűlési dr. Havas Dezső és dt

tiszti orvosoknak megrongált cg -k 
helyreállításári 3 havi szabadságot engedélyezett.

má, .‘«WSf»* 7.

Ügyvede,, ^ác,s i ülnőkké választotta meg. 
ügyészét árvaszéki . 6ja ügyvéd Budapesten, 
Dr. Kovács már 16 év 6 a u^yv j} dáját>
mely idő alatt .virágzóvá feji észtét
Mint a fővárosi közéletne .Sy^ bizottsás.
Ktám^iU1lbik0..sá&

“"„JTS jf mdyet neki 1
- Jzblonka
községnél, ahol véres ?|m«*oTfSsz-
b.dk.i hős katona alussza örök kc.
«eletoi0 megotolásul azt Indítványozta hogy . 
hősöket szállítsák
ÄSS meg Ä'ügy megfelelő 

elintézésével.
k B1rt^yes°y0^dirÄadr. Haja, 

noka. A budapesti úgy ki a nemrég
elhuny" * SÄ György ügyvédi irodája

gondnokául

iám »un»»»»*..- —
Adomány Lelbach Ovula rogtatical nagy- 

birtokos 200 koronát adományozott a »sajtószál­

lás« céljaira.
Az újvidéki színházért három komoly 

pályázó jelentkezett. Erdélyi M'V'ós nagvváraiU 
Polgár Károly pozsonyi és Füredi Béla pécsi
színigazgató.

Vojtha Antal szabadon. Vojtha AntaU, 
a hírhedt Hwerda-pör egvik bűnösét a napok 
ban főitételesen szabadon bocsátottam

A kulal polgári olvasóegylet e hó 
16 án tartia rendes közgyűlését dr. Ormay 
mán elnőklésévet.

Anat-l^^" -»«Sfí
«,?k ÄedtebbTrganL; a hábomnknzta

Ä ÄÄS SaluisägtSn, meg
a háború alatt.

, h
munkások és nvnndüasok

SÄTT ÄgS
kérni a kormínvt, hoefv S79j® . •• n r4'7Ükre
IÄ^'ÄSÄgy'dn terhe,

„o^tuk.tnemtu.ákjátn^

b>«=. K«r
X, ^választmányi póttagok: Till Imre, We- 

bér János.
A Bács Bodrogvármegvet Egyefemes

! a szerzőjénél, Lévai Aladárnál Óbecsén.I t'-'j
Ovllkossáe Ketpőnybem Kölpénvben. a

»«Sä:SSSSVäaä
I Hievelek Bácsmegvéből. Az útlevél 
Utteyei K47T/1Q14 számú rendelet-mtS|Äh= ugatván, . 

téren az .'l«oí™ 5 B-adstoh összesen

Nétto-StaWt''buiÍwm, 3-’£r^Í*Í;

1 szerint 87 kérelem. ____________

KÖZGAZDASÁG.
w-ot^nasá» kivezénytése erdei mun­

kákra. A fatermeiéshfz {ö[^as"ü£égfetgk?Sé- 
tási érdek és különösen szállításához,.
gitése czéljából az e;d.e’bl!frpmrdermunkákhoz 20

í fAdolgojá'aho^és a tö ^ vezenyelnek ki
I Ä Sied« "dWartamra « katonai hatóság
I íirSokSPttég\kSfelőknWés válla- 

I latoknak rendezésére bocsájtjak.

1-ässs.isss

ISTiSffSsfSttits-

>r.

n

I»

* 7
S
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^dég a községi elöljáróságok megrendelése is. A 
villák ára előzetesen beküldendő, a szállítási dijat 
a rendelő a vasúti állomáson fizeti.

Liszteltartás és Haztgondozás. A liszt­
ellátás kérdésének megoldása és a lisztfogyasztás 
akadálytalan lebonyolítása sok fejtörést okoz 
mostanában a hatóságoknak. A legcsekélyebb 
íiszlmennyifég, gondatlanságból romlásnak indul, 
érzékeny kárt jelent. A liszteliartásnil, de legki­
vált a búzalisztnél és a rozslisztnél rendkívüli 
gonddal kell arra ügyelni, hogy a liszt ne legyen 
a zsákokba belegyömöszölve. A liszt valósággal 
élő eledel, a melynek éltelő levegőre múlhatatla­
nul szüksége van. Éppen ezért a raktárakban 
liszttel telt zsákokat időiként ide oda rakosgat­
ják, hogy azokat a levegő minden oldalukon át 
járhassa. A hol a lisztet nem zsákokban, hanem 
kisebb-nagyobb készletekben felhalmozva, szaba 
dón kiteregetve tartják, ott annak a megformálása 
lapáíolgatása, éppen olyan nébülözhe'etlen dolog, 
mint a búza- és a rozskészletek szokásos szellőz 
tetése és forgatása. Ot, a hol a zsákok és a 
liszt forgatgatását legalább havonta egyszer ren­
desen e1 nem végzik, a készletek csakhamar do 
hossá es nek.

Lepfene Ujpalánkán. Ujpalánka község­
ben az állatok közt lépfenejárványt állapítottak
meg.

Rühkőr. RühVórt állapítottak meg Gombos, 
Bajmok, Bacsordas, Ujpalánka, Kiszács, Ada, Cső 
noplya, Gádor és Zssblya községekben.

Szerkesztői üzenetek.
U. M., 16. gy. e. tábori posta 71. Az utalvány 

szelvényén a 44 jelzésű tábori postát 71-re javították. A 
lapot tehát erre a címre Irányítjuk.

Őzv. L. A-né, Gráz, Lechgasse 28. Megkaptuk.
G. J., Palánk». Tévedésből történt. Úgy van, amint 

ön Írja.
N. P. S., Jánoshalma. A netán beérkező felvilágo­

sítást azonnal továbbítjuk.
Kucora. Minél gyakoribb tudósításait kérjük. Kö­

szönet
Levelező, Újvidék. Melegen óhajtjuk, hogy az ok 

minél előbb megszűnjék. Tudósításait várjuk.
J. E., Bajsa. Indokait tisztelettel fogadjuk.
Gy. K., Zenta. Még nem volt rá eset Lehetséges, 

hogy a mostani abnormis viszonyok közt változtatnak az 
eddigi gyakorlaton.

Dr. R. E., Szárcsa. 1916. julius 1-ig.
Körtés. Köszönet. Egyéb értesítéseit is kérjük.
D. K., Boróc. Köszönet. A bejelentett értesítéseket

várjuk.
Z. B., Boldva. Most csak a legsürgősebb ügyeket 

tárgyalják. Különben érdeklődni fogur.k, hogy milyen stá­
diumban van az ügy.

Br. K. D., Topolya. E hó 11-ig nem jött róla hír.
B. H., Újvidék. Özv. F. A-né temerini birtoka 

3200 hold, F. P-ré 1650 hold. Az utóbbii ak azonban 
Zomborban is van 14j0 holdas birtoka, továbbá a Dunán­
túl újabban vett nagyobb birtoka. A részleteket pontosan 
nem állapíthatjuk meg.

G. J., Mélykút. Menjen be a bácsalmási főszolga­
bírói hivatalba; ott mindjárt megkapja.

S. K., Óbecse. Kleiner Lajos árvaszéki elnökhe­
lyettes, főispánt titkárnál. Nála van nyilvántartásban.

Z. B., Titel. Most nem lehet. Márciusban talán.
W D. Topolya. A Ferenc József-alapitvány kama­

taiból kapod az illető segélyt.
Dr. G. P., Óbecse. Köszönjük.
Ifj. H. Gy., Hódság. Az államadósság pontos ősz­

szegét csak a háború után lehet megállapítani. Hiszen 
most napról napra növekszik. A második kérdésben jel­
zett összeg hat milliárd négyszáznegyvenkétezer négyszáz­
negyvenhárom millió.

A kiadásért felelős: Pető Lajos.

Hoffman Mihály Özvegye
= lakásberendezési vállalata = 

SZABADKÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400 ALAPITTATOTT 1876

Az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület Vezérképviselete közvetlenül
méhészektől korlátlan mennyiségben vásáról 
mézet és ezidőszerint magas árakat fizet. Akik 
nek eladó mézük van ajánlják azt mielőbb fel a
Vezérképviseletnek Budapest, IX. 
Boráros tér 6. i°-6

Pallas lexicont megvételre keresek. 
Cim a »Bticsmegye« kiadóhivatalában (Buda 
pest, Teiézkórui 2) 3—3

A Révai lexicon eddig megjelent kö 
teteit meg eszem. Cinem a >Bácsmegye< ki 
adóhivamában tudhaió meg. 3—3

Burgonyát és babot keresek,
mindegyéből 5U—50 métem az at, esetleg keve 
stbbei. C m a »Bacsmegye« kiadóhivata ában.

RÓZSAPAPRIKAT szegedit 5 K, 
rózsapaprikát szegedit II. 4 K., gulyaspaprikát 3 
K 50 fii erén kódját utánvéttel szállít —
BÓJA ISTVÁN SZEGED. n-»

Közigazgatási dijnok kerestetik.
Palona község jegyzői irodájában egy 

gyakorlott, szorgalmas lehetőleg fiatalabb 
egyén mint nadidijas, 1916. február 
15-étől kezdve napi 6 korona dij mellett 
felvétetik.

Sokacz vagy szerb nyelvet némileg ér­
tők előnyben részesülnek.

Az állás hosszabb ideig lesz igy be­
töltve.

Jelentkezni a községi jegyzőnél lehet 
akár személyesen akár írásban.

Községi elöljáróság Palona.2-1

Olcsó pénzt 5 75—6% kamattal 
gyorsan közvetíti fj 

1 hathtimer Lajos bonkbizomanyos, a torzsai 
Tokarekpenziár mkara Torzsán.

Raab Károly
hangszerkészítő ZÖMBOR

Telefon szám 237.

Az egesz varmegye tudja már, hogy

Soós Károly
artézi fürdője

Óbecsén
az egészségesnek es a betegnek egyaránt

kincset ér.
Udit, frissít, erősít! Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

fifiz- és Kádfürdőit. Tiszta, 
csinos, nj berendezés.

jegyek! ====== Ä legjobb időbeosztás!

fírg,

5ÄSX, ■''ITíx'V

nM
Ajánlja nagy

zongoraraktápát.
Vétel készpénzfizetés 
és a legkedvezőbb rész­
letfizetés mellett is. 

Förster zongorák egyedüli raktára.

Ki tud róla ?
Nagy Benedek 21 éves, a 23. gyalog 

ezred 2 szazad 3 í z ikaszaban szo'gál. Múlt év 
március hó 28 ikán virág vasárnapján a kárpáti 

■'harctéren ellünt. Azóia éle-tjelt nem adott magá­
ról. Némelyek szerint elesett, mások szerint fog­
ságba eseit. Kérem az időközben haza kerü t 
harcos bajtársait, ha valaki tud felőle, értesítse 
aggódó édesatyját

Nagy (Pál) Sándor
községi b'rót Jánoshalmán.

írnok kerestetik.
A dimabökényi jegyzői hivatalban

az adóügyi és kataszteri teendők­
ben teljesen jártas egyén azonnali belépés­
sel alkalmazást nyer 5 kor. napidij mellett. 

Ajánlatok okmányolandók.

Ripsam Pál h. jegyző.! 1-1

m

urmonn UnM
Alapittatott 1895-ben.

ölzssczott finom puskomlres 
— hites szakértő. —

Telefon interurban 347. -
Kitüntetve az újvidéki kirakatver­
senyen íz aranyéremmel. Ajánlom 
dúsan fölszerelt raktáramat sportcik 
kék- és fegyverekben, valamint 

ismétlő pisztolyokban. 
Halsporthoz minden cikk raktáron. 
Régi fegyvereket cserébe veszek. 
Minden javítást olcsón és gyorsan 

végzek.
Összes töltények — külföldiek is, 

valamint puskaporok raktáron.
Árjegyzéseket kívánatra Ingyen 

és bértmentve küldök.
KäESG

> Bácsmcgycx vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda Székesfehérvár.)


